

# 让结婚大事回归爱的本质

## 各地积极推动婚俗改革倡导文明新风

新华社北京9月22日电 民政部22日公布河北省邯郸市肥乡区等17个单位为全国婚俗改革实验区，引发民众关注。这不是民政部第一次公布实验区名单，今年4月，河北河间市等15个单位被确认为第一批全国婚俗改革实验区。5个多月来，相关实验区大力推进婚姻领域移风易俗，积极引导文明新风。

### 彩礼“减负”，幸福加分

“我看中的是人，不是钱。很多人认为彩礼要得越多，越显示男方对女方的尊重。我不这么想。”回想起自己“零彩礼”出嫁的决定，家住河北河间市的石静这样说。

近几年来，各地高价彩礼的消息屡见不鲜。河间的一些乡村，女方要彩礼流行“万紫千红一片绿”——1万张5元钞票，加1000张百元钞票，再加若干张50元钞票。

高价彩礼、婚礼大操大办给许多家庭带来沉重负担，由此引发的浪费、攀比等问题，更对社会风气造成不良影响。

为此，河间市通过邀请道德模范等当地有影响力人士为“零彩礼”“低彩礼”新人颁发结婚证等方式，倡导庄重简约的新式婚礼风尚。如今，当地为办婚礼“死要面子活受罪”“硬撑门面筑债台”现象得到有效缓解。

湖南澧县倡导节俭办婚宴，控制喜宴菜品数量、份量，鼓励餐后打包，杜绝舌尖上的浪费，并确立单方举办婚宴不超过20桌、男女双方合办不超过30桌的标准。

江苏南京建邺区在举办公益单身交友活动的同时，宣传文明婚俗新风，邀请参加活动的年轻人在杜绝天价彩礼、豪华婚宴等倡议书上签名。

河南宁陵县从党员干部、教师、军人入手，倡导彩礼不超过3万元，随份子不高于100元。

“大部分实验区将婚俗改革纳入村规民约、居民公约，明确婚嫁事宜操办流程，制定限高标准，有效减轻了群众的婚嫁负担。”民政部社会事务司司长王金华说。

### 婚事新办，移风易俗

江苏东台市是“董永七仙女爱情传说”的发源地。在东台西溪旅游文化景区董永七仙女文化园内，坐着东台市婚姻登记处。年轻人在此登记领证后，常常换上汉服游览，体验“天仙配”时空下的婚俗文化。

如何让老传统焕发新生机，是各地推动婚俗改革工作的重点问题。

辽宁沈阳皇姑区立足多民族交融聚居实际，免费向公众展示婚俗文化史料等，传承民族婚俗礼仪文化。

重庆大足区围绕大足石刻“慈、善、孝、义、廉”优秀传统文化与“敬爱、和睦、孝善”婚姻家庭文化，打造“博物馆、婚俗文化展览馆、婚恋主题一条街”婚姻家庭文化阵地。

四川成都武侯区注册“天府有囍”品牌，通过建立婚俗文化墙、设置爱情主题打卡点等，挖掘婚俗文化底蕴。

此外，针对当代年轻人新需求、新想法，各地积极创新，促进婚俗礼仪与时俱进。

广东广州发布婚庆旅游产业十大“甜蜜榜单”、十佳婚庆旅游线路，探索“婚庆+旅游”的发展新模式。

内蒙古包头青山区将结婚登记现场搬到城中草原，为新人营造别开生面的登记氛围。

“婚俗文化作为中国文化的重要组成部分，并不是一成不变的。”王金华表示，新时代的婚俗文化既要传承发展传统婚俗文化中蕴含的人文精神、道德规范，也应根据社会发展、文明进步情况进行创新。

### 婚姻辅导，涵养家风

不久前，在陕西宝鸡金台区大槐树村一户村民家，一堂由当地婚姻登记处心理咨询师带来的婚姻家庭课吸引了不少前来“取经”的村民。在婚姻家庭辅导等措施影响下，人们不再攀比谁家婚宴办得大，而是比哪家婚姻更和睦，对各自在婚姻家庭中的责任有了更清晰的认识。

邀请社会专业力量加入是提高辅导质量的重要途径。

内蒙古乌兰察布集宁区以政府购买服务方式聘请社会工作者和社工，为群众提供专业服务与辅导。

河南开封禹王台区联合律师等专业人士，帮助当地群众做好婚后心理调适，掌握家人相处技巧。

不少地区还积极探索运用新技术。

在黑龙江哈尔滨南岗区，民政部门通过开发手机软件，对新人实行婚前考试，帮助新人在答题中加快角色转变。在吉林永吉县，民政部门与社会组织合作，将家庭美德教育、化解夫妻矛盾等系列讲座制成音频课程，通过微信公众号发布。

如今，婚姻家庭辅导已日益普及。据了解，婚姻家庭辅导室在全国县级以上婚姻登记机关覆盖率已达70.2%。根据规划，“十四五”时期，覆盖率将达到80%。

“做好婚俗改革，让结婚大事回归爱的本质，是一项系统工程。下一步，民政部将继续通过‘以点带面’的工作方法，指导各地综合运用多种手段，为全社会婚姻家庭和谐幸福保驾护航。”王金华说。



### 泸县学生返校复课

9月22日，泸州市泸县天立小学一年级一班的学生在课上举手回答问题。当日，四川省泸州市泸县中小学校、幼儿园在确保校舍安全的前提下，有序组织学生返校。88700余名学生回到教室，重启熟悉的校园生活。

新华社发

安徽省福利彩票发行中心

## 购福彩双色球 赢双重好礼

2021年9月20日至2021年10月28日

**活动内容**

- 在安徽省内福彩投注站购买双色球游戏彩票，单张票面金额满56元的，可参加一等奖抽奖活动；单张票面金额满20元但不足56元的，可参加二等奖抽奖活动。
- 本次活动共安排奖品480万元话费及1600个运动水杯。共设两个奖项：一等奖：200元话费（500名/期）；二等奖：100元话费（2000名/期）或运动水杯一个（100个/期）。

**注意事项**

- 彩民在活动期间购票，可在双色球游戏开奖日10:00-20:05通过安徽福彩官方微信（ahfc1987）扫描符合条件的当期双色球彩票票面二维码参与活动（每个微信用户每日最高限制扫码20张）。
- 本次话费充值号码仅限安徽省内电信用户（不含携号转网），因充值号码填写错误导致话费充值错误或充值不成功的，后期不再补发。
- 双色球游戏的多期票不参加此次活动。

480万元话费

1600个运动水杯

100元话费

200元话费

安徽省福利彩票发行中心宣